

(47.2) Северни губернии, (47.3) Централни губернии, (47.4) Балтийски губернии, (47.41) Петроградска губерния и т. н. И ако за обектът има да се индексира едно произведение, което разглежда народното образование във България, то неговия индекс е готовъ: 37 (497.2); точно така ще се постъпи за означаване историята на Русия чрез индекса 9 (47), самоуправлението на Петроградъ — 352 (47.41) и т. н.

Опредѣлителитѣ за време, както показва и самото название, служатъ да укажатъ хронологически дати. Тия дати всичкитѣ цивилизовани народи въ сегашно време изразяватъ посрѣдствомъ числа, наредени по принципитѣ на десетичното изчисление, и това обстоятелство позволява на десетичната класификация, като не създава никакви специални таблици, да ги вземе въ системата въ качеството имъ на индекси наравно съ останалитѣ опредѣлители, като ги загражда отъ дветѣ страни съ кавички. Трѣбва да се помни, обаче, че за да се означатъ вѣковетѣ, взематъ се числа, които показватъ количеството имъ отъ или до Рождество Христово (въ последния случай съ знакътъ минусъ), т. е. за означаване XIII вѣкъ до Р. Хр. — индексътъ е — „12“, XIII вѣкъ следъ Р. Хр. — индексътъ е „12“ и т. н.. Затова, напр., народното образование въ XIX вѣкъ на нашата ера ще бѣде означено съ сложния индексъ 37 „18“, история на XVI вѣкъ — 9 „15“ и т. н.

Групата опредѣлители за езика, на който е написано съчинението, се означава, както и опредѣлителя на мѣсто, съ значещи цифри отъ 1 до 9, като се поставя, обаче, предъ тѣхъ знакътъ равенство =. Така: = 2 означава английски езикъ, = 3 нѣмски езикъ, = 4 френски езикъ, = 91.81 бѣлгарски езикъ и т. н.. Затова, напр., науката библиотекознание на нѣмски езикъ ще се изрази съ сложния индексъ 02 = 3, юриспруденция на френски езикъ съ 34 = 4 и т. н.

Опредѣлителитѣ за отношение служатъ да се посочи взаимната връзка между два или нѣколко предмети, което се изразява чрезъ математическия знакъ за отношение, т. е. двоеточие, който се поставя между числовитѣ символи за взаимноотнасящитѣ се предмети, взети отъ главната таблица. По такъвъ начинъ съчинение, което разглежда, напр., отношението между религията и философията, ще се значи съ сложния индексъ 2:1, право и нравственостъ 34:17 и т. н..

Най-после, къмъ посоченитѣ петъ спомагателни опредѣлители да прибавимъ и опредѣлителитѣ за имена, които се състоятъ въ просто допълнение къмъ класификационния номеръ съ името (или инициалитѣ на името) на автора или лицата, които се явяватъ като обектътъ въ произведението. Тия означения се прилагатъ главно въ отдѣлитѣ: философия и биография, затова, напр., философията на Сократа ще бѣде означена съ сложния индексъ 1 (С.), биографията на Толстой — 92 (Т.) и т. н..

Къмъ посочената теория за общитѣ опредѣлители остава да се добави, че изработката на масщаба, по който трѣбва да се ржководимъ при съставянето на сложни индекси, десетичната система представя на библиографичнитѣ познания на каталогизатора, комуто въ случая, действително е потрѣбно да му се даде право и възможность да употрѣбява при единъ главенъ класификационенъ номеръ каквото обича количество опредѣлители. Така напр., историята на България въ XIX вѣкъ, за да получи точенъ символъ, трѣбва да се изрази съ сложень индексъ отъ три члена 9 (497.2) „18“.

Сега, следъ направения кратъкъ прегледъ на международната